

多国联合探测宇宙反物质

今年将向太空发射"阿尔法磁谱仪"

据《科技日报》报道 据德国航空航天中心消息,今年5月美国发现号航天飞机将首次把一个重达3吨的"阿尔法磁谱仪"(AMS)送人太空,实施一项由多国参加的宇宙反物质和黑洞物质探测计划.这项计划由德国、中国、芬兰、意大利、瑞士和美国6国参加,阿尔法磁谱仪由德国亚琛大学负责研制和安装.

这项合作计划的目的是寻觅宇宙间的反物质和黑洞物质. 阿尔法谱仪将在距地球 400 公里的空间轨道上运行 8 天,测量诸如电子、正电子、质子、反质子等宇宙间粒子,进一步的试验将在 2001 年由国际轨道空间站来完成.

根据现代天文物理学理论,宇宙间物质的基本粒子都应该存在一个反物质粒子,它具有相同的质量和自旋量,但有不同负荷.带有负电荷的电子的反物质就是正电子,质子的反物质就是反质子,当物质粒子与其反物质粒子的反物质粒子由演变的最初,物质和反物质是同时存在的,之所以我们现在到的是物质而没有反物质,其可能的原因是物质和反物质被分离在不同的空间,或者是基本粒子蜕变时出现了非对称性,使得宇宙在演变过程中,物质数量大大超过反物质的数量.

科学家设想,利用阿尔法磁谱仪,只要反粒子的质量超过氢原子就能被发现,通过测量各种粒子的能量和负荷,就能确定各种粒子及反粒子的存在.测量结果还可以更好地解释目前的反物质理论.利用阿尔法磁谱仪的另一项试验是对宇宙间黑洞物质的探索,如果能测量出质子和反质子相碰湮灭时,粒子团之间存在微弱的相互作用,这样间接地就能证明黑洞物质的存在.科学家猜测,宇宙间90%的物质是由神秘的黑洞物质组成的.

核发电新技术用钍取代鈾

据《中国科学报》报道 以色列希伯莱大学 核科学家拉德考斯基发明了用钍取代铀的核发 电技术,这样不仅大大降低了核电成本,而且增 加了核能利用的安全性.

钍的藏量比铀丰富,也容易开采. 拉德考斯基的发明属世界首创. 他说,用钍来取代铀作为燃料,可使核发电成本减少 20% 至 30%,从技术角度讲,钍反应堆规格与常规反应堆一致,因此设备更换不成问题.

使用钍反应堆还解决了一个长期困扰发达 国家的核废料处理难题. 核废料处理成本高, 而钍反应堆则大大减少了废料,而且没有放射 性危害.

另外, 钍反应堆可以消除核武器扩散的危险. 目前世界上共有 400 多个铀反应堆每年生产出 70 吨铀的副产品——钚, 它可被用于制造核武器, 用钍替代铀作为燃料后就可消除这个忧患.

据《耶路撒冷邮报》报道,美国专利局已给 拉德考斯基颁发了专利证书,日本和俄罗斯政 府也认可了这种新技术. 拉德考斯基在美政府 资助下目前正在莫斯科一个研究所修建第一座 钍反应堆,预计 1999 年完工. 拉氏已向国际原 子能机构提出申请,希望将来向各国推广这种 新型反应堆.

超长寿节能灯泡在俄问世并投产

据《科技日报》报道 俄罗斯沃罗涅日半导体仪器厂日前试验成功一种超长寿命节能灯泡,现已进行系列化生产.该种灯泡能持续工作15万小时,即可不间断发光近17年,如按每天使用8小时计算,该灯泡可以使用51年.此外,该种灯泡发光强度约为普通同功率灯泡的1.6倍,即这种60瓦灯泡的亮度相当于100瓦普通灯泡,换言之可节能约40%.

据悉, 沃罗涅日半导体仪器厂组织系列生产适合居民日用及城市街道照明用具等多种产品. 现在俄沃罗涅日州已把推广使用该种灯泡作为城市节电的途径之一.

(卞吉 秦宝 编)

10巻3期(总57期) ・47・